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Alçıya dair ne varsa

Alçıya olan aşkım çok eski, Türkiye’nin 
her yerinden gelen alçıtaşlarıyla olan mu-
habbetim hayli uzun sürdü. Alçı sadece 
benim değil, dişhekimlerinin en kıymetli 
malzemelerinden biridir. Onu tanımadan 
başarılı ölçü almak mümkün değildir ki!

İlk aşkım alfa alçıydı, namı diğer şu sert 
alçı. Gerçekten çetin ceviz çıktı. Na-
sıl oluyor da beta kristal yapıdan alfaya 
dönüyor? Cevabını bulana kadar canım 
çıktı.

Alçının macerası, alçıtaşındaki yareni, 
suyun kopartılmasıyla başlar. 120 oC 
derecede normal atmosfer basıncında 
alçıtaşından su moleküllerinin uzaklaştırıl-
masıyla gerçekleşir. Babillilerden, Mısırlı-
lardan bu yana her yerde alçı kullanılmış-
tır. Alçının rolü günümüzde bile artarak 
devam etmektedir. İlaç taşıma görevi 
alçıya verilmektedir. Ortopedi, çene yüz 
cerrahisinde cefaloksin grubu antibiyotik 
taşımasında kullanılmaktadır. 

Laf aramızda, silikonlar çıktı (tiksotropik 
silikonlar), mertlik bozuldu hesabı, total 

ölçüleri için alçı en iyi ölçü maddelerin-
dendir. Özellikle labil damaktan total öl-
çüsü almak için muhteşemdir. Şimdilerde 
implant üstü yapılarda boyut değiştirme-
diği için tek tük de olsa Avrupa’da, Beta 
alçıyı kullanan hekim bulunmaktadır. 

Oklüzyon kayıtlarında sevgili alçı hâlâ 

en güzel malzemedir. Boyutunu değiş-

tirmez, ne sıcakta ne soğukta. Sizi asla 

satmaz, arkanızdan vurmaz, mütevazıdır 

(ekonomiktir) her zaman duruşu aynıdır. 

Aynı, gerçek dost gibi, siz ne dersiniz?

Alfa alçı yani sert alçı yapmak için basın-
ca ihtiyaç duyulur. Alçının o keyifli sertli-
ğini yakalamak için daha büyük işkence 
etmek gerekir. Fırın yetmez, 2,5 - 4 at-
mosferde otoklavlarda şekillendirilir. 

Oklüzyon kayıtlarında sevgili alçı hâlâ en güzel malzemedir. 
Boyutunu değiştirmez, ne sıcakta ne soğukta. Sizi asla satmaz, 
arkanızdan vurmaz, mütevazıdır (ekonomiktir) her zaman duru-
şu aynıdır. Aynı, gerçek dost gibi, siz ne dersiniz?
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Kıymetli taşlar gibi güzelim alçıtaşı kristalleri

İlk aşkım alfa 
alçıydı, namı 
diğer şu sert alçı. 
Gerçekten çetin 
ceviz çıktı. Nasıl 
oluyor da beta 
kristal yapıdan 
alfaya dönüyor? 
Cevabını bula-
na kadar canım 
çıktı. 
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Alçının suya olan aşkı eşsizdir. Sevgili 
alçı, suyu gördü mü, gönül telleri gevşer. 
Müthiş bir senfoniyle birliktelikleri başlar. 
Alçının suyla birleşmesini dinlemek ister-
seniz streskop koyup, sesleri yükselterek 
o eşsiz müziği yakalayabilirsiniz.

Alçı o kadar çok tutkundur ki suya, alçı 
kabının ağzını açık bırakırsanız havadaki 
suyu bile yakalayarak birleşir. Sizin alçınız 
artık geç sertleşir, dayanımı değişir, asla 
eski alçınız olamaz, kulağına “kar suyu” 
kaçmıştır artık.

CaSO4.H2O ↔ CaSO 4.1/2 H2O + 
1.5 H2O + 3900 Cal/mol

Ortamdaki tüm yarım molekül su taşıyan 
kalsiyum sülfat molekülleri suya doyar, 
alçıtaşı haline döner. Bu alçının ilk aşk 
sertleşmesidir, aldığı tüm enerjiyi geri verir 
ve ısınır. Isınan alçı, aşk yorgunu alçının 
“ilk sertleşme”si olarak adlandırılır. 24 
saat sonunda ise bir ömür boyu sürecek 
olan “son sertleşme, nihai sertleşme” 
gerçekleşir.

Alçı su birleşme oranı, alçının oluşumuna 
bağlıdır. Kaba alçı dediğimiz modelleri 
bağladığımız alçı “beta alçı”dır. Normal 
basınçta oluştuğundan suya doyamaz, 
su/ toz oranı % 50 dolayındadır. Yapısı 
göz göz olmuş, porözdür, basınca 
dayanımı ise 8.8 MPa’dır. Beta alçı biraz 
laubalidir, sıradandır. Çok genleşir. 

Diagrammatic representation of the setting expansion of plaster. Left, the crystal growth is inhibi-
ted by the lock of excess water. Right, water added during setting provides more room for longer 
crystal growth. ( With permission from Mahler, D.B., and Ady, A.B.= J Dent Res 39:578, 1960 )
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Resim 3

Ancak modelleri bağlamak için idealdir, 

üstelik de ekonomiktir. Beta alçı, ölçü 

alçısı olarak hazırlanan karışımların da 

içinde kullanılır.

Alçının “kast sistemleri” gibi sınıfları vardır. 

Eski sınıflandırmada 1. ölçü alçısı (ağız 

alçısı beta yapısında), 2. beta alçı model 

Bu aşkı en iyi anlatan on sekizinci yüzyılın sonlarında Le Chettiye’nin teorileridir. Efendim 

su alçı içinde önce mest olarak ergir, bu ilk aşamadır. Sonra aşklarının kristalleşmesi için 

ortamda “alçıtaşları”nı arar. Derhal üzerlerinde o zarif kristallerini oluşturmaya başlar. 

Alçının suyla birleşmesi, yeniden bir beden oluşu, kristalleşmenin süratlenmesiyle devam 

eder. Alçı suya vurgundur ama hemen aşkını ilan edemez. Biraz yüreklendirmek gerek. 

Alçının yüreklenmesini sağlayan en popüler madde yine alçıtaşıdır. Ya da diğer kimyasal-

lardır. Hani çabuk donsun diye eski alçılı suyu koyarız, boraks, tuz katarız ya, işte onlar 

birliktelik hızını düzenler. İşte ortamdaki kristaller üzerinde alçıtaşı kristalleri çökelmeye 

ve sonrasında hızla birleşmeye başlar.
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Alçının boyutsal değişimi önemlidir. İkinci resimde doğru alınmayan ve çalışılmayan 
inlay’in başına gelenler görülmektedir.

bağlamada kullandığımız sıradan alçı, 3. 

sınıf alfa sert alçı 4. ve 5.’deyse basınca 

dayanımı 60-80 MPa’ya kadar çıkan 

ekstra sert alçılar bulunmaktadır. Günü-

müzde ağız alçısı neredeyse kullanılmaz 

olduğundan, sıralama bazı çalışmacılar 

tarafından eksiltilerek verilmektedir.

 Sınıfları kendi içinde karıştırırsanız me-

kanik özellikleri değişir. Su/toz oranı, 

dayanımı, porözitesi, dişhekimliği 

açısından en önemlisi de genleşme 

değerleri değişir. Yapılan protez yer-

“Dental stone” da denen bu alçı tipi, beta 

alçı kadar olmasa da genleşme değerleri 

alfa alçılar içinde en fazla olandır, 0.6 10-1 

cm yüksektir. Oluşan boşluk farkı, meta-

lin sıcakken oluşturduğu genleşmeyi 

karşılayacak kadar olmalıdır.

3. sınıf alçı model alçısı olarak adlandırılır, 

adının da hakkını verir, protez modelleri 

için çok başarılıdır, genleşmesi en yük-

sek olan alçıdır. Akışkanlığı azdır. Mod-

ele dökerken vibrasyonla dökmek ge-

rekir. Alçı vakumu sever. Alçının suyla 

birleşmesinde poröziteyi azaltmak ve 

maksimum başarı için vakum cihazında 

karıştırmak en iyisidir.

Özellikle günümüzde ekonomik 

alaşımların gündeme gelmesiyle 

genleşme değerleri önem kazanmıştır. 

Metaloseramik ekonomik alaşımların 

genleşme değerleri yüksektir, 1.6-2 

X 10-6 mm arasında değişir. Bize bu 

genleşmeyi tolere edecek alçı gereklidir. 

İkinci sınıf alçı (üçüncü sınıf yazar etik-

etinde) bu amaca uygundur. 

Alçının su/toz oranını değiştirmek alçının 

dayanımını bozar. Bilinçsizce ekle-

nen kimyasal eklemelerin birçoğu da 

bozabilir. Peki daha fazla genleşme 

için ne yapacağız? Alçının maksimum 

genleşmesi için, çok sevdiği silikat bazlı 

genleşme likitlerinden yararlanabiliriz. 

ine oturmaz. Dördüncü ve beşinci sınıf 

alçıların genleşme değerleri üçüncü sınıf 

alçıdan daha azdır.

Basınç işkencesiyle gönlü kırık alfa alçının 

suya ilgisi daha azdır. Belki de aşığı suya 

biraz küsmüştür kim bilir. 

İki, üç ya da ikinci sınıf diye adlandırdığımız 

sert alçı kaliteli alçıdır. Dayanımı 20.6 

MPa’dir ama çizilmeye karşı dayanımı 

gelişmiş alçılar kadar değildir. Fiyatı 

da yüksektir. Su toz oranı % 25-30 

oranındadır.
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Hayır, emin olayım, bu genleşmeyi ken-

dim yapayım derseniz banyo içinde hi-

drotermal genleşmeden faydalanabil-

irsiniz. Alçımız hidrotermal atmosfere 

bayılır. Ölçünün içine alçı döktükten son-

ra ilk sertlik olup ısınır ya! 38 oC derece 

dolayında suyla ıslatılmış pamuk koyabili-

riz. İlk sertleşme olurken, alçı aşktan ter-

lerken, 38 derecelik su dolu bolde daha 

konforlu bir ortam sağlarsınız… en yük-

sek genleşmeyle alçı sertleşir. Alçının su 

içinde sertleşmesi higroskopik genleşme 

olarak adlandırılır. Böylece yüksek oranlı 

metal genleşmesi için gerekli ortam 

sağlanmış olur. 

Doğru yapılan çalışmalarda alçı sizi üz-
mez. Sizin başınızı ağrıtan, doğru ola-
mayan çalışmalardır. Resimde modelin, 
güdüğün güzelliğine bakınız; bence şiir 
gibi, siz ne dersiniz?

Dördüncü beşinci sınıf alçılar daha çok 
teknikerler tarafından kullanılmaktadır. 
Dayanımları çok daha yüksektir. Doğal 
olarak çizilme dayanımları da yüksektir. 
Genleşme değerleri ise çok düşüktür. 
Yine alfa alçının değişik kimyasallarla 
karıştırılmasıyla elde edilirler.

Dişi özenle keser yollarsınız. 

Gelen protez bir türlü otur-

maz, dar gelir. İşte o vakit 

ekstra genleşmeye ihtiyacı-

nız var demektir. Genleşme 

likidi de yetişmemiş demek-

tir. Hidroskopik genleşmeden 

faydalanırsınız. Bu arada 

teknikerinizi de uyarmayı 

unutmayınız protez oturmu-

yorsa. Teknikerinizin asla 

modelden kazıma yapması-

na izin vermeyiniz. Tüm kole 

uyumu bozulacaktır. Yollayı-

nız yeniden döksün. Alaşımın 

genleşmesini iyi hesaplasın. 

Teknikeriniz de hidroskopik 

genleşme uygulasın. 

Proteziniz teknikerden geldi-

ğinde çuval gibi oturuyorsa 

bu kez de fazla genleşme 

yapılmış olabilir. Teknikeriniz 

fazla siman payı bırakmış 

da olabilir. Ucuz olsun diye 

siman payı için oje kullan-

mıştır. Onun da kalınlığı 75 

-150 mikron arasındadır. 

İdeal siman payının 25-50 

mikron arası olması ikincil 

çürüklerden korunmak için 

gereklidir. 
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Özelikle polyester, katılma silikonuyla 
hassas yapılan çalışmalarda mutlaka 
ipek alçı olarak da tanımlanan tik-
sotropik alçıyı kullanınız. Şimdi o da ne? 
diyeceksiniz. Tiksotropi mesleğimizde yeni 
ve popüler olan bir kavramdır. Tiksotropik 
silikonlar var ya! İçine rahatça alçı dökül-
üyor. Daha az sıvı tutuyor. Gözünüzü şaşı 
ederek, üfleyip püflemeye gerek kalmıyor.

Tiksotropik malzemelerin alçının bileşimine 
uygulanmış halidir. Tiksotropiyi bir malze-
menin üzerine konan diğer malzemenin 
aralarında yaptığı açı olarak özetleyebiliriz. 
İki malzeme arasında kalan açı kontak açısı 
ya da ”temas” açısı olarak adlandırılır. Bu 
açı ne kadar darsa iki malzeme o kadar 
kolaylıkla birbiri üzerinden kayar. 

Tiksotropi sağlayan, katkının eklendiği sev-
gili alçılara hoş bir ad vermişler: “ipeksi alçı”. 
Gerçekten de alçıya dokunduğunuzda 
kaygan haliyle o duyguyu verir. Özellikle 
1. grup silikon yani kondansasyon tipi si-
likonlar da başarılı model elde edilmesini 
sağlıyor. 

Ya da aljinatta yaşadığınız “kör şeytan” 
olaylarını engelliyor! Hani silikona döker-
siniz, bakarsınız tam kestiğiniz dişte en 
olmadık yerde kocaman bir hava kabarcığı! 
Sonra saçınızı başınızı yollarsınız ya. Kör 
şeytan gelip hep sizin “acil” ölçünüzü bu-
lur ya! Hele dişi çok kestiyseniz ve acele-
niz varsa, mutlaka hava kabarcığı gelir 
tam kesimin en fiyakalı yerine oturur ya! 
İşte onların oluşmasını engelliyor. Çünkü 
alçının dökümü sırasında araya havanın 
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sıkışmasını engelliyor. Siz başarılı model 
elde ediyorsunuz.

Tiksotropik davranışların tüm olumsuzlukları 
süpürmesi dileğiyle, güzel modelli günler 
diliyorum. n
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